

吾心安处是“咸宁”

(上接第一版)

今日,更多现代化的桥梁建成,咸宁得以深度融入武汉市圈建设及长江经济带高质量发展。2019年以前,拥有128公里长江岸线的咸宁,境内没有一座长江大桥。如今,咸宁境内嘉鱼和赤壁两座长江大桥通车,逐步建成“融入大武汉、连接鄂湘赣”区域交通物流节点。

交通运输的便利带来了新的机遇。来到咸宁高新区的中国红牛生产基地,整洁繁忙的流水线上,一瓶瓶饮料正在灌装,等待进一步包装、运输出厂。2024年7月,第200亿罐红牛维生素功能饮料在这里下线。

目前,除红牛外,元气森林、今麦郎等600多个饮料品牌产品在咸宁生产。从“一瓶水”到“水经济”,目前咸宁已经具备了饮料行业上下游较为完整的产业链条。预计3年内“水经济”综合产值有望突破720亿元。

在嘉鱼县潘家湾镇,10公里长的蔬菜长廊,菜心圆润饱满的甘蓝生机勃勃,一片翠绿。长廊贯穿肖家洲村、四邑村等村,年产绿色蔬菜21万吨,辐射带动周边蔬菜种植面积达10万亩。

“北有寿光,南有嘉鱼”,是业内对嘉鱼蔬菜产业给予的评价。如今,嘉鱼县蔬菜种植面积29万亩、年产量127万吨,被称为“中国甘蓝之乡”。

咸宁气候条件优越,农业资源丰富,依托蔬菜、茶叶、油茶、桂花、楠竹、猕猴桃等“土特产”,更多的农业产业化龙头企业正在崛起。

“筑巢引凤栖,花开蝶自来。”位于武汉东湖高新区的咸宁(武汉)离岸科创园,科研人员正在实验室操作仪器设备,记录实验数据。

研发、引资、引才在武汉,生产、投资、用才在咸宁。咸宁北靠武汉,在武汉设立离岸科创园是咸宁借智借力的重要举措。

一座协作产业桥由此架起。目前,科创园已吸引141家“瞪羚企业”“小巨人”企业、科创企业签约入驻,54家企业“反哺”到咸宁建立了生产基地,总投资额30亿元。创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,更多科技成果在咸宁转化。

咸宁市政府负责同志表示,咸宁将立足实际,重点发展大健康、装备制造、食品饮料、新型建材、文化旅游等五大主导产业,大力培育电子信息、生物医药、新材料、绿色能源等新兴未来产业,主动融入省级供应链平台,构建“5+4”现代化产业体系。

融通的眼光不断外延。通城名源于“水道通、地势顺,直注武昌城”之意,是咸宁、岳阳、九江的中心交会点,鄂湘赣省际合作的桥头堡。

咸宁通城与岳阳平江、九江修水共同协作,共建长江中游三省“通平修”绿色发展先行区,探索出了跨行政区域共谋发展之路。公交线路连通,文旅一卡通,社保、就医一网通办,跨省通办。湖北鞋厂开到湖南、江西商人在湖南投资文旅产业、江西茶厂加大对湖北茶叶采购力度……

在咸宁火车站货场,随着汽笛鸣响,咸宁到欧洲的“中欧班列”缓缓驶出,跨过亚欧大陆桥,奔向万里之遥的莫斯科。

古桥与新桥,水路与陆路,万里茶道与中欧班列,今古交错,咸宁对外相连相通,产业兴旺,人丁兴旺……

香城泉都好生态,公园城市觅“康宁”

“有风香十里,无风十里香。”若是在金秋时节,走在咸宁的大街小巷上,几乎到处都是桂花飘香。

这里是名副其实的“中国桂花之乡”。咸宁全市有桂花树约3373万株,品种94个。其中,树龄百年以上的古桂花树有2558株,占全国总数的90%以上。

这里也是“嫦娥文化之乡”。相传咸宁桂花来自月宫,由嫦娥亲手播种,象征长寿和团圆。嫦娥奔月、吴刚伐桂、蟾宫折桂……相关神话传说和历史典故在当地广为流传。

咸宁种植桂花历史悠久,可追溯到战国时代。据史料记载,屈原途经咸宁时,曾写下“奠桂酒兮椒浆”“沛吾乘兮桂舟”的诗句赞美桂花。

闻桂花香,品桂花美酒,喝桂花茶,吃桂花糕,抹桂花精油……如今咸宁已有百款桂花产品投入市场,桂花产业已经发展成一个年产值数十亿的大产业。桂花苗木销售商顾明祥通过网络直播和线上线下售卖,每年销售桂花树5000余棵,销售额50万元。

来到咸安区桂花镇,有一株目前咸宁最古老桂花树,树龄800多年,仅树冠就有154平方米,可年产鲜花150余斤,被称为“桂花王”。“暗淡轻黄体性柔,情疏迹远只香留。”黄色的花蕊星星点点,浓郁的香气沁人心脾,引来游人纷纷前来打卡留念。

“屋外栽有金银桂,胜过家中小钱柜。”对咸宁人来说,桂花寓意着安宁富贵、吉祥甜蜜。咸宁人对桂花很偏爱,在咸宁走访时记者发现,一些城市道路、桥梁、广场、小区,以及商店的命名,习惯用“桂”字,如桂花街、金桂路等。

除香城外,咸宁还有一个泉都的称号。这里是“中国温泉之城”,拥有丰富的温泉资源,日均出水量可达万吨,县县有温泉,仅在主城区及周边就集中了“一城十二泉”。

相传,宋仁宗赵祯曾经来咸宁沐浴,并御赐“温泉沸波”四字。这一汪泉眼,位于咸安区潜山脚下。

沿着一条月亮弯路,走不远就来到了咸宁温泉古遗址公园。傍晚,不少居民来公园散步,还有人提着水桶,带着

如何申请工伤认定(二)

▲申请工伤认定需要工友证明吗?

在实践中,当劳动关系难以确认或对受伤事实有争议时,社会保险行政部门也需要酌情对工友开展调查核实。

如申请人在申请工伤认定时主动提交了工友的相关证明材料,社会保险行政部门可以对事实清楚、权利义务明确的认定申请,缩短办理时限,快认快结,及时维护职工的合法权益。

▲提交工伤认定材料有时限限制吗?

《工伤保险条例》第十七条规定:职工发生事故伤害或按照职业病防治法规规定被诊断、鉴定为职业病,所在单位应自事故发生之日起30日内,向统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。

用人单位未按前款规定提出工伤认定申请的,工伤职工或者其近亲属、工会组织在1年内可以直接提出工伤认定申请。

提出工伤认定申请时应按规定和前述时限提交相应材料,但当事人就确认劳动关系申请仲裁或提起民事诉讼的情形不计算在工伤认定申请时限内。

【注意】用人单位未在规定的时限内提交

工伤认定申请,在此期间发生符合《工伤保险条例》规定的工伤待遇等有关费用由该用人单位负担。

▲单位不为职工申请工伤,也没有证人,怎么办?

《关于实施〈工伤保险条例〉若干问题的意见》(劳社部函〔2004〕256号)第五条规定,用人单位未按规定为职工提出工伤认定申请,造成事故伤害或者患职业病的职工或者其直系亲属、工会组织提出工伤认定申请,职工所在单位是否同意(签字、盖章),不是必经程序。

因此,职工可以自己提出工伤认定申请。

▲未签订劳动合同,受伤后怎么申请工伤认定?

对于没签劳动合同的情形,人力资源社会保障部、住房城乡建设部、安全监管总局、全国总工会印发《关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》(人社部发〔2014〕103号)中规定:对未签订劳动合同的,由人力资源社会保障部门参照工资支付凭证或记录、工作证、招工登记表、考勤记录及其他劳动者证言等证据,确定事实劳动关系。

▲对工伤认定有争议怎么办?

根据《工伤保险条例》第五十五条规定,申请工伤认定的职工或者其近亲属、该职工所在单位对工伤认定申请不予受理的决定不服的;申请工伤认定的职工或者其近亲属、该职工所在单位对工伤认定结论不服的,有关单位或者个人可以依法申请行政复议,也可以依法向人民法院提起行政诉讼。

▲可以口头传达吗?

不可以。工伤认定决定是工伤职工能否享受工伤保险待遇的依据,也是当事人进行行政复议和行政诉讼申请的依据。因此,工伤认定决定必须以书面方式送达。

▲工伤认定决定应多久送达?

社会保险行政部门应当自工伤认定决定作出之日起20日内,将《认定工伤决定书》或者《不予认定工伤决定书》送达工伤职工(或者其近亲属)和该职工所在用人单位,并抄送社会保险经办机构。

止伤于初 护咸安

咸宁市人力资源和社会保障局 主办



游客在位于赤壁市羊楼洞古镇的中国青砖茶博物馆参观。 杜子璇 摄



游客在三国赤壁古战场景区游览。 伍志尊 摄

毛巾,来到“濯足廊”边泡脚边聊天,不胜快活。

这仅是咸宁一处免费开放的泡浴池。咸宁主城区潜山附近分布着14处泉眼,水温最高可达54℃,温暖的泉水每天从地下汩汩而出,滋润着咸宁人的惬意生活。

生态是咸宁最大的城市底色。这里地处长江南岸和幕阜山脉北麓之间,水域占比10.1%,森林覆盖率50.7%,城区绿化覆盖率41.4%,森林覆盖率、空气质量优良天数比例位居湖北省前列。

漫步在汀泗桥镇的星星竹海景区,山路曲折蜿蜒,竹林密布其中,放眼皆是绿色。翠竹夹道,清风拂面,不时有骑行者穿梭经过。山路延伸,和远处的绿水青山相映成趣。

优美的生态环境,吸引着越来越多的游客前来。据统计,2024年1至10月,咸宁共接待游客7809.2万人次,实现旅游总收入402.7亿元。

向南深入幕阜山脉,通城县城西北约30里处有一座“药姑山”。“药姑山上百草全,只缺甘草与黄连。”相传,药圣李时珍撰写《本草纲目》时,曾在通城药姑山考察数月,采集了数百种中药样本。

行至山脚下,绿意盎然,空气清新。而在山南侧,依托通城现有的中药材产业,湖北药姑山健康科技产业园正在建设。

优势的中药材产区、良好的生态环境、独特的生态禀赋,让咸宁围绕“医、药、养、健、游、护”六方面的大健康产业得以稳步发展:

向南深入幕阜山脉,通城县城西北约30里处有一座“药姑山”。“药姑山上百草全,只缺甘草与黄连。”相传,药圣李时珍撰写《本草纲目》时,曾在通城药姑山考察数月,采集了数百种中药样本。

行至山脚下,绿意盎然,空气清新。而在山南侧,依托通城现有的中药材产业,湖北药姑山健康科技产业园正在建设。

优势的中药材产区、良好的生态环境、独特的生态禀赋,让咸宁围绕“医、药、养、健、游、护”六方面的大健康产业得以稳步发展:

业蓬勃发展;温泉游、冰雪游、康养游、避暑游,旅游和养生更好结合;计划培养10万名持有等级证书的护理人才,打响“咸宁护理”品牌……

好生态更要让人感受到。

2023年5月,咸宁城市标准化(自然生态公园)综合试点获国家标准化委批复,成为全国第三个、湖北唯一获批的国家级公园城市标准化试点。

来到咸宁街头的口袋公园“丹桂园”,一条红色的铺装小路曲折延伸,路的一旁是开放的绣球花,一旁是高大的乔木,不时有市民带着孩子在园中的小广场上嬉戏玩耍。

在咸宁主城区,类似“小而精、小而美”的口袋公园已经建成了82个,分布在街角或小区附近,方便市民亲近自然、愉悦身心。此外还建成5个综合公园、7个专类公园、4个社区公园,咸宁“推窗见绿、出门入园”的建设目标正在逐步实现。

接近1万平方公里的城市土地也正在变成一个大公园;滨江湖区公园带、幕阜山公园带、淦河百里画廊等全域旅游建设脚步加快;1165公里长的全域绿道串联起星罗棋布的各个景区、公园、特色小镇、美丽乡村……

环境在更新、颜值在提升、气质在变化,咸宁变得更加宜居、更有韧性、更加康宁。

千年文化有韵致,动静相宜涵“心宁”

咸宁文化绵延千年,古老繁盛。

在湖北省博物馆,游客们围着一面反映中国最早的商代铜鼓拍照。讲解员介绍,这是中国目前仅存的商代兽面纹青铜鼓,是湖北省博物馆十大镇馆之宝之一。

“双面铜鼓比较罕见,可以放置,也可以悬挂起来从侧面敲击。”文物专家介绍。1977年6月,一场暴雨引发的山

洪,使崇阳县白霓镇的这面铜鼓显露世间。钟鼓相映,咸宁还出土了已知西周时期最重的铜甬钟。

地处江汉平原和幕阜山脉的交接地带,咸宁一直是交通要道和荆楚吴越文化融合之地,赤壁战火风云际会,蕴含“诗与远方”的“静”。

赤壁古战场是众多诗人抒发胸臆的地方。李白想象着当年战火纷飞,写下“烈火张天照云海,周瑜于此破曹公”;杜甫南下经过赤壁时,留下“悠悠回赤壁,浩浩落苍梧”;杜牧行于此,看到一根折断的戟,感慨“东风不与周郎便,铜雀春深锁二乔”……

据统计,目前已知历朝历代文人感怀赤壁的诗词不下百首。

历史学者李文澜、雷家宏曾撰文表示,诗歌作品对赤壁的描写与抒怀,形成了一种“赤壁文化现象”,超越时空、传承不息。

写出“风在吼,马在叫,黄河在咆哮”的《黄河大合唱》词作者、诗人张光年2003年再访赤壁,写下“东坡居士念奴娇,千古风流绝唱诗!”2022年,赤壁被中国诗歌学会授予“中国诗歌之城”的称号。

向阳湖文化研究专家李城外说,中国几千名文化名人,在咸宁向阳湖畔留下宝贵的文学作品以及乐天知命、忍辱负重的精神,世所罕见,是咸宁宝贵的文化财富。

“诗与远方”的“静”中,又蕴含着变化中与时俱进的“动”。

东西有长江航道,南北有驿路贯穿,咸宁处于承东启西、转南接北的位置,有太多的人物穿梭其中。各种思想文化习俗相互交融,培育出咸宁人尚变趋时、容异出新的精神品格。

水滴石穿的成语也从咸宁崇阳发端。相传,宋朝时崇阳县有个县令叫张乖崖,对只偷了一枚铜钱的小吏重罚,并留下“一日一钱,千日千钱,绳锯木断,水滴石穿”这句话告诫其他人。

驱车行驶到嘉鱼县南部的官桥镇观音寺村,青山环抱,环境优美。这个不起眼的小村落,曾诞生了“嘉鱼二李”。

所谓二李,是李承芳、李承箕兄弟二人。二李生于明中期,相隔三年,同年中举。

广州府陈献章倡导白沙心学,打破程朱理学沉闷僵化的模式,开启明代心学先河。李承芳、李承箕得风传之先,自带干粮,沿途歌吟,四次至广州府访陈献章,尊之为师,得其真传。二李未再做官,隐居在咸宁讲学、务农,以理学名于世。

光阴流转,如今咸宁依然求变出新。

嘉鱼县城东南十公里左右的官桥镇,有一个被誉为全国“农村改革的一面旗帜”的“湖北第一组”——官桥村第八村民小组。

这里的村民早早就住上了别墅,曾经的荒僻乡村现在是国家4A级旅游景区,吸引武汉首义学院、武汉东湖学院两所大学建起新校区……这个中国最小的农村基层单元,引来了上百个中外代表团的参观访问。

官桥八组组长周志专说,从单一种地到大力发展乡镇企业,再到大力拓展乡村旅游,继而以点带面推进乡村振兴……八组以三次转型催生沧桑巨变,绘就幸福乡村的全新图景。

走进嘉鱼潘家湾镇四邑村,一栋栋鳞次栉比的民房展现在眼前,不同颜色的屋顶在阳光下闪耀出夺目色彩。

在村养老服务驿站幸福食堂,一些老年人正在边吃边聊。在养老服务驿站,中医技师谭娟在整理拔罐器械。驿站的打造,正是政府主导、社会参与的县、镇、村三级养老服务体系建设的体现。

作为湖北省城镇和产业“双集中”10个县市试点之一,咸宁嘉鱼正集中围绕“规划、聚人、安居、兴业、循环”五个维度,加快探索推进以县城为重要载体的新型城镇化。

1979年,党的十一届三中全会召开半年后,正值拨乱反正之际,新华社记者采访时任赤壁公社党委书记田际成,历数三中全会带来的十大好处,发表在了《人民日报》头版头条。各大报纸纷纷转载,发出亿万群众拥护党的改革开放政策的心声。

2024年,党的二十届三中全会召开,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署、重大举措。咸宁正在建立“三个一”改革工作推进机制,1个改革专项小组联系1个县市区,根据实际情况每年推进1个最具有特色的改革项目,通过大胆创新和积极探索,以点带面,扎实推进推动基层特色改革。

咸宁市委主要负责同志表示,党的十八大以来,咸宁谋划实施重大改革项目1394个,围绕增进民生福祉抓改革,平均每年推出民生领域改革50多项。武汉都市圈自然生态公园城市、长江中游水安全和水环境安全保障区、武汉都市圈科技和产业重要承载区、全国文旅康养基地、全国优质特色农产品供应基地、中部地区重要交通物流节点……牢记嘱托,在感恩奋进、实干改革中,咸宁正向一系列新的发展目标任务迈进。

咸宁既有“诗与远方”的“静”,也有“推陈出新”的“动”。从理想之宁不断迈向现实之宁,在安宁、